

新增 200 页 2018 年注会会计教材变化究竟有多大

2018 年注会教材已出，其中《会计》教材章节增加到 30 章！厚度相较于 2017 年增加 200 页……而且是按照新准则编写的。

面对注会这厚厚的教材，很多学员都慌了……

教材变动是不是也非常大呢？会不会增加一大批新的考点和知识点呢？别着急，中华考试网这就把注会教材变动情况发给大家，以下是 2018 年注会《会计》的具体变动内容，赶快收好吧！

注会会计教材对比变化情况

第一章

无实质性变化

第二章 会计政策、会计估计及其变更和差错更正

将 2017 年第十七章第八节前期差错及其更正移到第二章第五节前期差错及其更正，具体内容无变化。

第三章 存货

将 2017 年第九章第二节存货跌价准备的确认和计量移到第三章第三节期末存货的计量，具体内容无变化。

第四章 固定资产

(1) 固定资产(未划分为持有待售类别的)的处置净损益由记入“营业外收入”或“营业外支出”修改为记入资产处置损益”

(2) 删除了“三 持有待售的固定资产”部分

第五章 无形资产

无形资产的出售部分将相关理论和例题删除，改为按照持有待售非流动资产、处置组的相关规定处理

第六章 投资性房地产

无实质性变化

第七章 长期股权投资与合营安排

- 1) 将 2017 年教材第八章第一节的“合营安排”调整到新教材第七章第五节
- 2) 将 2017 年教材第八章的“企业合并的界定、方式及类型的划分、或有对价、反向购买、被购买方的会计处理”调整到第二十小章企业合并
- (3) 2018 年教材将例题分录中的“可供出售金融资产”均修改为“其他权益工具投资”

第八章 资产减值

增加 2 条关于“以资产的当前状况为基础预计资产未来现金流量”的解释说明。

第九章 负债

增加关于“长期借款”的核算。

第十章 职工薪酬

增加关于“服务成本和设定受益净负债或净资产的利息净额”有关的理论内容和相关例题。

第十一章 借款费用

将 2017 年教材第十一章收入费用和利润中“的借款费用”部分单独作为新教材第十一章借款费用,内容无变

第十二章 股份支付

将 2017 年教材第十章“二、职工薪酬”中“(九)股份支付”的内容调整为“第十二章股份支付”,其他无实质变化。

第十三章 或有事项

将 2017 年教材第十章“四、或有事项”调整为 2018 年教材“第十三章或有事项”,其他无实质性变化

第十四章 金融工具

照《企业会计准则第 22 号——金融工具确认和计量》、《企业会计准则第 23 号——金融资产转移》重新编写,金融资产由“四分类”变为“三分类”,其确认、计量和列报等均发生了明显变化,并采用了新的会计科目,比如以摊余成本计量的金融资产通过“债权投资”科目核算、以公允价值计量且其变动计入其他综合收益的金融资产通过“其他债权投资”科目和“其他权益工具投资”科目核算。根据《企业会计准则第 24 号——套期会计》、《企业会计准则第 37 号——金融工具列报》)新增套期会计和金融工具的披露,同时将原第十章第一节“金融负

债和权益工具的区分”移到本章第三节。

第十五章 所有者权益

将“以后会计期间不能重分类进损益的其他综合收益项目”和“以后会计期间有满足规定条件时将重分类进损益的其他综合收益项目”中关于金融资产的内容按照新准则进行更新。

第十六章 收入、费用和利润

收入部分根据《企业会计准则第 14 号——收入》重新编写, 营业外收支的核算内容按照《一般企业财务报表格式》进行调整。

注:教材 343 页修改不完全, 营业利润的计算公式不正确, 没有按照《一般企业财务报表格式》进行调整。

第十七章 政府补助

明确了与收益相关的政府补助分别总额法和净额法下的会计处理, 删除“企业未收到补助资金, 但满足规定的收款权的处理”的表述

第十八章 非货币性资产交换

将例题中固定资产、无形资产处置涉及的“营业外收入”或“营业外支出”科目改为“资产处置损益”。

第十九章 债务重组

(1) 由 2017 年教材第十三章调整到新教材第十九章;

(2) 用固定资产抵债, 固定资产处置净损益由记入“营业外收入”或“营业外支出”修改为记入“资产处置损益”。

第二十章 所得税

实质性变化。主要是将“可供出售金融资产”改为“以公允价值计量且其变动计入其他综合收益的金融资产”, 将“以公允价值计量且其变动计入当期损益的金融资产”改为“交易性金融资产”

第二十一章 外币折算

涉及金融资产内容按照新准则进行调整, 其他内容无实质性变化。

第二十二章 租赁

将固定资产的处置净损益由记入“营业外收入”或“营业外支出”修改为记入“资产处置损益”注:“资产处置损益”是会计科目, “资产处置收益”是报表项目, 教材中的会计分录使用的是“资产处置收益”, 欠妥。

第二十三章 财务报告

(1) 资产负债表、利润表和所有者权益变动表根据金融工具、持有待售等的变化做出相应调整

(2) 删除有关金融工具的披露和在附注中披露终止经营信息的内容。

第二十四章 资产负债表日后事项

无实质性变化。

第二十五章 持有待售的非流动资产、处置组和终止经营

新增章节。

根据《企业会计准则第 42 号——持有待售的非流动资产、处置组和终止经营》编写。

第二十六章 企业合并

本章内容由 2017 年教材“第八章长期股权投资与企业合并”分拆而来,将原第八章中的“企业合并的界定、方式及类型的划分、或有对价、反向购买、被购买方的会计处理”调整到本章。

第二十七章 合并财务报表

- (1)资产负债表、利润表的报表格式按照《一般企业财务报表格式》进行调整。
- (2)将抵销分录中的持有至到期投资”修改为“债权投资。

第二十八章 每股收益

无实质性变化

第二十九章 公允价值计量

无实质性变化

第三十章 政府及民间非营利组织会计

新增章节。

根据政府会计系列准则(《政府会计准则—基本准则》、《政府会计准则第 1 号—存货》、《政府会计准则第 2 号—投资》、《政府会计准则第 3 号—固定资产》、应用指南《政府会计准则第 4 号—无形资产》)以及民间非营利组织会计相关规定编写。

章节(按新教材章节分布)	2017 年教材位置	2018 年教材位置	变动说明
	页码	页码	
第一章 总论			无实质性变化
第二章 会计政策、会计估计及其变更和差错更正	20	21	章名变化问“第二章 会计政策和会计估计及其变更”改为“第二章会计政策、会计估计及其变更和差错更正”
	423	32-35	将 2017 年第十七章第八节前期差错及其更正移到第二章五节,具体内容无变化。
第三章 存货	144-149	40-45	将 2017 年第九章第二节存货跌价准备的确认和计量移到第三章第三节期末存货的计量,具体内容无变化。
	36	45	将 2017 年第三章第三节移到第三章第四节,具体内容无变化。
第四章 固定资产	47	57-58	增加对固定资产折旧方法选择时的注意事项
	50	61	将固定资产(未划分为持有待售类别的)的处置净损益由记入“营业外收入”或“营业外支出”修改为记入“资产处置损益”。
	50	62	删除三、持有待售的固定资产”部分

第五章 无形资产	65	77	增加对无形资产摊销方法选择时的注意事项
	67	79	无形资产的出售改为按照持有待售非流动资产、处置组的相关规定处理,删除相关例题
第六章 投资性房地产			无实质性变化
第七章 长期股权投资与合营安排	100	94	章节名称发生变化,由原教材“第八章长期股权投资与企业合并”修改为“第七章长期股权投资与合营安排”
	102-107	121-126	将“合营安排”调整到第七章第五节
	107-111 119-125	512-522	将“企业合并的界定、方式及类型的划分、或有对价、反向购买、被购买方的会计处理”调整到第二十六章
			新教材将例分录中的“可供出售金融资产”均修改为“其他权益工具投资”
第八章 资产减值	144-156	130-149	将2017年教材“第九章资产减值”调整到“第八章资产减值”
	144-149	40-45	将2017年教材第九章“第一节存货跌价准备的确认和计量”调整到“第三章 第三节期末存货的计量”
	149-155	247-265	2017年教材第九章“第三节金融资产减值准备的确认和计量”调整到“第十四章第四节金融工具的计量”
	159	134-135	增加2条关于“以资产的当前状况为基础预计资产未来现金流量”的解释说明
第九章 负债	173-186	232-247	将2017年教材第十章“第一节金融负债和权益工具的区分”调整到“第十四章 第三节金融负债和权益工具的区分”
	186-189	247-265	将2017年教材第十章“第二节关于金融负债、以公允价值计量且其变动计入当期损益的金融负债”调整到“第十四章 第四节金融工具的计量”
		160	增加“一、长期借款”的有关处理
	190-192	160-163	将2017年教材第十章“(五)公司债券”调整到第九章“第二节非流动负债二、公司债券”
第十章 职工薪酬	193-207	165-186	将2017年教材第十章“二、职工薪酬”中(-)到(八)关于职工薪酬的内容调整到“第十章职工薪酬”
		177-182	增加关于“服务成本和设定受益净负债或净资产的利息净额”有关的理论内容和相关例题

第十一章 借款费用	291-298	187-196	由 2017 年教材十章第二节 “三 借款费用” 移来
第十二章 股份支付	207-219	187-211	将 2017 年教材第十章 “二、职薪酬中” “(九)股份支付” 的内容调整到 “第十二章股份支付”
第十三章 或有事项	228-238	212-223	将 2017 年教材第十章 “四、或有事项” 调整到 “第十三章或有事项”
第十四章 金融工具	80	224	章名由 2017 年教材 “第七章金融资产” 改为 “第十四章金融工具”
	80-92 99-99	224-232 247-273	第一 二 三 四、五节分别根据《企业会计准则第 22 号——金融工具确认和计量》、《企业会计准则第 23 号——金融资产转移》重新编写
	173-186	232-247	第三节“金融负债和权益工具的区分”由原教材第十章第节移来
		273-286	新增 “第六节套期会计”
		287-297	新增 “第七节金融工具的披露”
第十五章 所有者权益	244-245	306	将 “以后会计期间不能重分类金损益的其他综合收益项目” 和 “以后会计期间有满足规定条件时将重分类进损益的其他综合收益项目” 中关于金融资产的内容按照新准则进行更新
第十六章 收入、费用和利润	250-278	311-341	第一节收入” 根据《企业会计准则第 14 号—收入》重新编写
	299-300	344	营业外收入、营业外支出按照新修订并印发的《一般企业财务报表格式》进行调整注:343 页修改不完全, 营业利润的计算公式不正确, 没有按照《一般企业财务报表格式》进行调整
第十七章 政府补助	278	346	本章由原第十章第一节 “六、政府补助” 移来
	278	346	新增政府补助的定义部分删除小微企业免征增值税的举例
	280	349	与资产相关的政府补助处理中, 增加了记入 “营业外收入” 的表述
	281	350	例题中固定资产处置改为毁损, 尚未分摊递延收益转入其他收益改为转入营业外收支
	282	351	新增与收益相关的政府补助总额法和净额法下的科目归属的表述
	283	352	删除 “企业未收到补助资金, 但满足规定的收款权” 处理表述

第十七章 政府补助	284	353	例题中总额去下退回补助计入营业外支出改为计入递延收益,净额法下不再调整累计折旧
	288	358	利润表格式根据《般企业财务报表格式》进行调整
第十八章 非货币性资产交换	302-314	360-373	由2017年教材“第十二章非货币性资产交换”调整到“第十八章非货币性资产交换”
	302-314	360-373	将例题中固定资产、无形资产处置涉及的“营业外收入 营业外支出”科目改为“资产处置损益”
第十九章 债务重组	315-323	374-383	由2017年教材第十三章调整到新教材第十九章
	318	378	用固定资产抵债,固定资产处置净损益由记入“营业外收入或“营业外支出”修改为记入“资产处置损益
第二十章 所得税	328	388	将可供出售金融资产”改为“以公允价值计量且其变动计入其他综合收益的金融资产
	405	405	将“以公允价值计量且其变动计入当期损益的金融资改为“交易性金融资
第二十一章 外币折算	353	415	(4)中“可供出售外币货币性金融资产”修改为“以公允价值计量且其变动计入其他综合收益”,例题中“可供出售金融资产”科目修改为其他债权投资”。
	354	416	删除外币财务报表的折算”的概念(2017年354页第四段);标题一由“境外经营财务报表的折算”改为“对外币报表的这算。
第二十二章 租赁	370	433	将固定资产的处置净损益由记入“营业外收入”或“营业外支出”修改为记入“资产处置损益 注:“资产处置损益”是会计科目,“资产处置收益”是报表项目,教材中的会计分录使用的是“资产处置收益”欠妥
	372	435	
	376	439	
	380	443 445	
第二十三章 财务报告	386-387	450-451	将资产负债表中涉及调整或增设的相关项目加入到表格中,文字叙述部分删除
	387-388		删除“二、金融资产和金融负债允许抵销和不得相互抵销的要求”的内容
	390		删除“3持有待售的非流动资产和非流动负债的列报”的内容
	391-392	453-454	资产负债表的填列方法根据金融工具、持有待售等的变化做出相应调整
	392-395	455-457	利润的结构和填列方法根据金融工具、持有待售等的变化做出相应调整

第二十三章 财务报告	401-402	464-465	所有者权益变动表将之前表格下面文字叙述部分在表格中体现出来, 删除文字叙述
	404		删除有关在附注中披露终止经营信息的内容
		474	新增“11 该企业关键管理人员提供服务的提供方与服务接收方”的内容
	412-417		删除“五、金融工具的披露”的内容
第二十四章 资产负债表日后事项	544	487	无实质性变化
第二十五章 持有待售的非流动资产 处置组和终止经营			新增章节
第二十六章 企业合并	100	512	本章内容由 2017 年教材“第八章长期股权投资与企业合并”分拆而来, 将原第八章中的“企业合并的界定、方式及类型的划分、或有对价、反向购买、被购买方的会计处理”调整到本章
第二十七章 合并财务报表			资产负债表、利润表的报表格式按照《一般企业财务报表格式》进行调整
	498	601	将抵销分录中的“持有至到期投资”修改为债权投资”
第二十八章 每股收益			无实质性变化
第二十九章 公允价值计量			无实质性变化
第三十章		679-723	增加“第三十章政府及民间非营利组织会计”有关内容